

• 临床研究 •

Vitapex 糊剂联合氢氧化钙糊剂用于根管治疗的效果分析

徐辉欢

复旦大学附属中山医院青浦分院口腔科 上海 201799

【摘要】目的 研究 Vitapex 糊剂联合氢氧化钙糊剂用于根管治疗的效果。**方法** 纳入时间范围为我院 2023 年 2 月 -2024 年 2 月期间，收治的根管治疗患者人数为 58 例，以随机分组方式分为对照组与观察组，各组患者人数为 29 例。对照组以氢氧化钙糊剂治疗，观察组采用 Vitapex 糊剂联合氢氧化钙糊剂治疗，对比分析两组患者的疼痛程度改善情况、治疗有效率。**结果** 观察组患者的疼痛程度改善情况较为明显，与对照组数据结果对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。观察组患者的治疗有效率明显更高，与对照组数据结果对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 对于进行根管治疗的患者来说，采用 Vitapex 糊剂联合氢氧化钙糊剂的效果较为显著，可以减轻患者的疼痛程度，并且提升治疗有效性和安全性，具有相对较高的临床应用与推广价值。

【关键词】Vitapex 糊剂；氢氧化钙糊剂；根管治疗

【中图分类号】R781.05

【文献标识码】A

【文章编号】1009-4393 (2024) 25-037-02

根管代表牙根中心空结构，其中包含了营养神经的血管、牙神经等。临床对牙髓病患者进行治疗，主要采用根管治疗的方式，可以使用器械将根管内感染清除，并且使用填充物封闭根管系统，避免细菌进入根管系统，引发患者再次感染的风险问题^[1-2]。Vitapex 糊剂作为新型的根管充填糊剂，具体作用为碘仿，可以起到防腐、消毒、杀菌的基本作用。不单单能作为加压注入根管糊剂，还能对根管进行填充，作为新一代的根管消毒类药物，能对根管感染情况进行有效控制^[3]。氢氧化钙糊剂，属于理想化、性能良好的硬组织牙体修复材料，与患者的牙髓组织生物相容性符合，能加快矿化生成速度，修复患者牙骨质。本次研究对对照组进行一次性注射填充根管治疗，观察组采用 Vitapex 糊剂联合氢氧化钙糊剂治疗，对比分析两组患者的疼痛程度改善情况、治疗有效率，现做出如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

纳入时间范围为我院 2023 年 2 月 -2024 年 2 月期间，收治的根管治疗患者人数为 58 例，以随机分组方式分为对照组与观察组，各组患者人数为 29 例。对照组男 16 例，女性为 13 例，年龄区间范围为 20-43 岁，平均年龄为 (32.56 ± 1.88) 岁；观察组男 17 例，女性为 12 例，年龄区间范围为 20-44 岁，平均年龄为 (32.09 ± 1.55) 岁。两组基线资料数据比较存在差别不大，具有可比性 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组以氢氧化钙糊剂治疗；观察组采用 Vitapex 糊剂联合氢氧化钙糊剂治疗。治疗以前，患者进行常规 X 线片检查，开髓备洞、对根管长度进行测量。牙经 Protaper 常规根管预备，以 0.5% 次氯酸钠荡洗根管。干燥以后，以螺旋输送针，将 Vitapex 糊剂或是氢氧化钙糊剂导入到根管内，一直到充满患

者根管为止。暂封窝洞，进行 X 线片拍摄以后，显示 Vitapex 糊剂、氢氧化钙糊剂到位。封药 2 周以后，进行评估。

1.3 观察指标

(1) 对比分析两组患者的疼痛程度改善情况：根据患者的疼痛程度进行分级，0 级则表示患者没有感觉疼痛；I 级表示患者存在轻度疼痛，可以正常进食；II 级则表示患者为中度疼痛，咬合受限；III 级表示患者感觉疼痛较为严重，无法正常咬合^[4]。(2) 对比分析两组患者的治疗有效率：患者临床病症消失，咀嚼正常，患者根尖处于发育状态，实际测评标准为显效；患者没有产生疼痛、肿胀、牙齿松动情况，咀嚼功能有所恢复，实际测评标准为有效；不满足上述标准，则表示为无效。

1.4 统计学分析

采用 SPSS25.0 软件进行数据处理，计量资料采用 “ $(\bar{x} \pm s)$ ” 表示，t 检验；计数资料采用 “n/%” 表示，用 χ^2 检验，当 $P < 0.05$ 表示有统计学意义。

2 结果

2.1 对比分析两组患者的疼痛程度改善情况

观察组患者的疼痛程度改善情况较为明显，与对照组数据结果对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。详见表 1。

表 1：对照组与观察组患者的疼痛程度改善情况比较 (%)

组别	0 级	I 级	II 级	III 级
观察组 (n=29)	11 (37.93)	12 (41.38)	4 (13.79)	2 (6.90)
对照组 (n=29)	5 (17.24)	7 (24.14)	9 (31.03)	8 (27.59)
χ^2 值	6.326	7.021	13.448	9.534
P 值	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 对比分析两组患者的治疗有效率

观察组患者的治疗有效率明显更高，与对照组数据结果对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。详见表 2。

表 2：对照组与观察组患者的治疗有效率比较

组别	显效		有效		无效		总有效率	
	例数	占比 (%)	例数	占比 (%)	例数	占比 (%)	例数	占比 (%)
观察组 (n=29)	17	58.62	12	41.38	0	0.00	29	100.00
对照组 (n=29)	13	44.83	10	34.48	6	20.69	23	79.31
χ^2 值								12.712
P 值								0.000

3 讨论

(下转第 39 页)

LIHR 组强于 TFH 组，且除 IH 复发率外，其余指标均具有显著性差异 ($P < 0.05$)。见表 4。

表 3：两组生理生化指标比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	PCT (ng/mL)		CRP (mg/L)	
		术前	术后 24h	术前	术后 24h
TFH 组	50	0.16 ± 0.02	2.22 ± 0.75	5.61 ± 1.74	15.08 ± 4.33
LIHR 组	50	0.17 ± 0.03	1.81 ± 0.51	5.59 ± 1.86	12.71 ± 3.65
t		1.961	3.196	0.056	2.959
P		0.053	0.002	0.956	0.004

注：与同组术前对比， $*P < 0.05$ 。

表 4：两组康复相关指标比较 [$(\bar{x} \pm s)$ 、n (%)]

组别	n	排气时间 (h)	离床时间 (h)	止痛时间 (d)	住院时间 (d)	不适感消失时间 (d)	并发症	IH 复发
TFH 组	50	22.97 ± 5.64	13.54 ± 4.28	3.59 ± 1.74	9.98 ± 3.77	20.65 ± 4.54	8 (16.00)	2 (4.00)
LIHR 组	50	19.36 ± 4.65	16.97 ± 5.88	2.87 ± 0.75	7.79 ± 2.47	17.71 ± 4.69	2 (4.00)	0 (0.00)
χ^2 (t)		3.492	3.335	2.687	3.436	3.185	4.000	2.041
P		0.001	0.001	0.008	0.001	0.002	0.046	0.153

3 讨论

手术方案不同产生的临床效果也不同，此次研究对比 TFH 与 LIHR 两种方案发现：LIHR 的安全性、舒适性更高，其有效应用利于加速康复外科诊疗理念在 IH 治疗中的推进。原因分析：（1）LIHR 手术切口小，组织创伤程度较轻，不容易引起应激反应，利于患者治疗舒适度、安全性提高^[3]。此次研究中失血量、NRS 评分以及炎症水平 LIHR 组与 TFH 组的测定结果可证明。（2）LIHR 通过腹腔镜的使用，让术野更加清晰，便于医生寻找、确认病灶位置、范围等，可在一定程度上提高手术操作的时效性、精准度，减少非必要操作损伤。手术操作准确性与安全性的提高，利于患者术后康复速度加快，并发症发生率与疾病复发率减少^[4]。此次研究 LIHR 治疗患者共见 2 例并发症，明显少于 TFH 治疗患者，且观察期间无 1 例患者复发。

总之，LIHR 临床应用优势较 TFH 更加突出，临床可在患

者条件允许情况下给予 LIHR 治疗，促进其早期康复。

参考文献：

- [1] 马伟伟. 腹腔镜疝无张力修补术对老年腹股沟斜疝患者手术指标、NRS 评分及并发症的影响 [J]. 中外医学研究, 2022, 20(29):135-138.
- [2] 张凯, 廉恩英. 经腹腔腹膜前腹腔镜疝修补手术对腹股沟患者血清炎性因子及术后疼痛的影响 [J]. 反射疗法与康复医学, 2024, 5(2):98-100.
- [3] 李俊明, 张子林. 腹腔镜疝修补术 (TAPP) 与传统充填式无张力网片修补术在腹股沟疝患者中的疗效比较 [J]. 中华养生保健, 2021, 39(3):69-70.
- [4] 武文慧. 对腹股沟复发疝患者采用腹腔镜经腹膜前疝修补术治疗对其相关临床指标及并发症发生率的影响 [J]. 当代医学, 2022, 28(1):178-180.

(上接第 37 页)

在口腔科中，牙髓炎、根尖周炎导致的感染性根管疾病相对比较常见，患者可能存在牙根等部位的炎症反应。患者感觉肿胀、疼痛，这一部位出现严重炎症，也会影响患者的日常生活。对于根管治疗来说，进行根管预备、消毒处理则是核心内容，在消毒消炎环节中，实行根管封药，能将根管内细菌、瘘管内感染源有效去除。Vitapex 糊剂与氢氧化钙糊剂性能较好，可以改善患者的根管感染情况^[5-6]。在牙齿内出现感染、坏死情况的时候，龈沟液多种类型炎症因子水平升高，氢氧化钙能促进根管内结缔组织生长，对根尖恢复情况产生影响。进行根管治疗以后，能保护患者的牙齿，有助于患者牙组织、牙髓恢复。Vitapex 糊剂中含有聚硅氧烷油化学成分，有助于提升糊剂稳定性，达到良好填充效果，稳定性与流动性突出，还可以体现出抑制细菌滋生的作用。本次研究结果显示，观察组患者的疼痛程度改善情况较为明显，与对照组数据结果对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。观察组患者的治疗有效率明显更高，与对照组数据结果对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。从中不难了解到，Vitapex 糊剂联合氢氧化钙糊剂的治疗方式较为突出，Vitapex 糊剂能在短期内促进残留牙髓组织产生骨样牙本质，并且促进根尖、亚洲组织分化为牙骨质等骨质样物质，使得患者牙根的发育进程随之加快。

综上内容，对于进行根管治疗的患者来说，采用 Vitapex

糊剂联合氢氧化钙糊剂的效果较为显著，可以减轻患者的疼痛程度，并且提升治疗有效性以及安全性，具有相对较高的临床应用与推广价值。

参考文献：

- [1] 齐俊闯. 氢氧化钙糊剂与根管治疗术联合治疗根尖周炎的效果及对炎症和牙周指数的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2024, 35(05):548-551.
- [2] 张宏波, 王元银. Vitapex 糊剂联合氢氧化钙糊剂用于根管治疗患者的临床研究 [J]. 中国临床药理学杂志, 2024, 40(07):981-984.
- [3] 孟轲. 替硝唑联合氢氧化钙糊剂在慢性根尖周炎根管治疗中的效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2024, 18(02):117-119.
- [4] 陶彩云. 一次性根管联合氢氧化钙糊剂活髓保存治疗隐裂性牙髓炎的临床观察 [J]. 现代诊断与治疗, 2023, 34(15):2294-2297.
- [5] 兰成发. 氢氧化钙根管封药联合三联抗生素糊剂根管治疗年轻恒牙牙髓感染患儿的效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2023, 17(08):22-25.
- [6] 卓其保. 氢氧化钙糊剂联合根管治疗术治疗牙髓炎和根尖炎的效果分析 [J]. 系统医学, 2022, 7(12):191-194.